

# 呼吸科治療先導項目 加快病人康復 中西醫協作冀拓展至門診

醫院管理局的中西醫協作服務，截至今年第一季涵蓋指定病種增至六個，包括呼吸科治療。靈實醫院於去年4月率先開展呼吸科治療先導項目，由中西醫團隊為病人制定治療方案，共同巡房和會診，截至今年3月，120名病人參與接受治療。有支氣管擴張病人接受中醫治療後，痰量減少，睡眠情況改善。

醫院管理局期望，中西醫協作可涵蓋更多中醫優勢病種，期望從住院服務拓展到門診。

大公报記者 劉碩源



▲中西醫協作服務漸見成效，左起黃慧賢、黃巧雲及田晶。

眠藥但都睡不好。中西醫團隊評估後介入治療，中醫辨證她是「肝弱脾虛、氣血不足」，便對其採用健脾益氣、疏肝解鬱的中藥治療，她服中藥後，痰量明顯減少，脾胃功能與睡眠品質改善，不久便康復出院。

田晶表示，中醫在住院患者治療具有「辨證論治」的優勢，可通過中藥、針灸緩解氣喘、胸悶等症狀，亦能減輕西藥引發的腸胃不適，與西醫有效互補。

### 打造國際認可中西醫協作典範

黃巧雲表示，中西醫協作的核心支柱包括病人安全、臨床管制、循證為本、協作模式及病歷共享。其中，由中西醫專家、藥理學家組成的獨立小組，制定用藥指引，確保了中西藥協用的安全，強調中西醫協作並非簡單疊加治療，而是通過共同診療、病歷共用實現「1+1>2」的協同效應。

中西醫協作呼吸科治療先導計劃目前已由靈實醫院，擴展至九龍醫院、律敦治醫院、葛量洪醫院共四間醫院。黃巧雲說，將探索更多中醫優勢病種，如老年退化性疾，並推動服務向門診。醫管局期望通過深化與大灣區合作、完善科研數據支撐，將香港打造成國際認可的中西醫協作典範，將相關經驗向全球推廣。

醫管局中西醫協作服務於2023年初常規化，為配合施政報告提出加強中西醫協作服務，由2023年下半年起，分階段擴展至更多的中醫優勢病種。截至今年第一季，中西醫協作服務已擴展到26間公立醫院、65個指定服務點，涵蓋病種由原先的三個增至六個，除了三個常規化病種，涵蓋中風治療、肌肉及骨骼痛症治療、癌症舒緩治療，新增三個先導項目病種，涵蓋呼吸科治療、癌症治療、膝骨關節炎治療。

### 共同制定治療方案 120人參與

靈實醫院副醫院行政總監、內科部門主管黃慧賢醫生表示，截至今年3月，約有120名患者參與，患者年齡38至96歲，平均年齡75歲，其中65%人患慢性阻塞性肺病。

臨床數據顯示，患者接受中西醫結合治療後，咳嗽、睡眠、胃口等症狀顯著改善，部分患者因西藥副作用引發的腸胃不適症狀，亦於服用中藥後得以緩解。

靈實香港中文大學中醫診所暨教研中心（西貢區）註冊中醫師田晶表示，其中一名65歲、支氣管擴張的女患者因肺炎入院，她有大量黃濃痰，接受抗生素治療後，痰量雖然減少，但持續不適，服用安

### 中西醫協作服務—呼吸科先導項目

#### 服務對象

- 18歲或以上的合資格住院病人
- 診斷為哮喘、支氣管擴張或慢性阻塞性肺病，且伴有持續性呼吸症狀或其他相關症狀
- 經指定醫院服務點中西醫團隊評估臨床情況，並符合計劃準則

#### 服務模式

- 西醫和中醫共同就選定病種指定臨床治療方案
- 西醫與中醫共同評估治理病人，參與巡房和會診，以及定期進行個案討論
- 參與計劃屬自願性質，參與服務不影響病人原本的治療方案

#### 中醫治療

- 中醫師根據臨床情況而定，方案涵蓋中藥及針灸

#### 費用

- 每次120元，由中醫診所收取（不包括一般公立醫院服務收費）
- 綜援受助人可獲豁免收費

#### 進度

- 靈實醫院 (2024年4月)
- 九龍醫院 (2024年6月)
- 律敦治醫院 (2024年10月)
- 葛量洪醫院 (2025年2月)

資料來源：醫院管理局

## 由零開始 協作機制發展廿多年

香港的中西醫協作機制經歷了多年的醞釀與發展，逐漸形成如今的格局。1999年，《中醫藥條例》草案提交立法會並獲通過，基本確立了香港中醫藥規管法定架構，同年成立的香港中醫藥管理委員會，負責規管中醫註冊、考核、持續進修、紀律等事宜，為中醫藥在香港的正規化發展奠定基礎。



▲靈實醫院率先實踐中西醫協作服務。

### 沙士促使中西醫合作

2003年沙士爆發，成為中西醫合作的重要契機。醫院管理局從廣東邀請兩名中醫專家來港為病人治病，研究中西醫混合療法，香港中醫藥界也組成抗炎行動小組，推動了香港中西醫合作新機制的建立。

2013年，由各相關界別代表組成的中醫中藥發展委員會成立，為政府提供中醫藥發展建議。在其建議下，醫管局開始在公立醫院開展中西醫協作診療服務。2014年，醫管局在公營醫院住院部開展「中西醫協作項目」先導計劃，初期為三類特定病患提供服務，包括中風、癌症舒緩、肌肉及骨骼痛症，旨在探索中西醫在臨床服務中的有效合作模式。

其後，中西醫協作項目不斷拓展。2023年度起，將中醫復康加入「中風治療」臨床框架、在日間化療中心開展全新的「癌症治療」先導項目，並持續探討把中西醫協作推廣至更多新病種。2024年施政報告提出，擴展中西醫協作服務至「呼吸科疾病」、「膝骨關節炎」等中醫優勢病種，並逐步推廣「癌症治療」至所有醫院聯網。

## 特區政府代表團訪沙特 探索航空市場

【大公报訊】記者莫思年報導：特區政府拓展中東商機，運輸及物流局副秘書長洪思敏率領由投資推廣署和業界組成的特區代表團，在4月29日至30日期間，參加了於沙特阿拉伯利雅得舉行的 Growth Frontiers Saudi Arabia 2025活動。一向備受業界推崇的Growth Frontiers系列活動由Airline Economics主辦，匯集航空、金融和投資領域的持份者，共同探討航空市場的新興趨勢、機遇與挑戰。



▲洪思敏在沙特阿拉伯向航空業界介紹香港的優勢。

司深入交流，探討他們於香港擴展業務的可能性，並介紹了香港飛機租賃制度的最新發展，以及香港在該領域的競爭優勢，這些公司均表現出濃厚興趣。洪思敏在演講時分享了香港的飛機租賃稅制如何以創新及具稅務效益的方案應對航空業界的挑戰與機遇，並支援全球航空公司、飛機出租商及其他航空持份者。

除2024年推出的本地稅制改革外，香港亦於同年與天津東疆綜合保稅區管理委員會簽署了合作備忘錄，深化飛機租賃和融資產業合作發展。

## 何永賢與大學生交流房屋政策

【大公报訊】昨天是「五四青年節」，房屋局局長何永賢在社交媒體上分享自己早前在港大建築學院與學生交流，表示與學生的討論話題既廣泛又愉快。何永賢和他們分享了香港現時的房屋政策，包括如何在公營和私營、出租和出售方面取得平衡，以及政府的建屋目標、重建規劃，及在龐大建屋量下所應用的建築科技和智慧屋邨管理技術等。她說，很高興見到學生都對議題有自己的思考，也對比了其他地區或城市的情況，明白每個社會須因應自己的特別處境去對症下藥。

其後，何永賢又出席香港建造商會青年會的活動，與約50位大學生和行業新秀交流。她表示，在與這些青年的互動中，看到很多年輕人都願意拼搏、有人生規劃，樂意放眼並抓緊不同機會。希望廣大青年珍惜時間，珍惜機遇，為自己、為社會創出一番事業。



▲何永賢出席香港建造商會青年會的活動。

## 舉報濫用公屋有獎 1700宗參與 房署擬年中辦閉門頒獎禮

【大公报訊】記者莫思年報導：為鼓勵市民舉報濫用公屋，房屋署今年一月推出「舉報濫用公屋獎」，成功協助收回公屋最高可獲3000港元現金獎勵。房屋署指出截至今年3月底，收到約3900宗濫用公屋舉報，約1700宗舉報參與計劃，當中約700宗可跟進，預料今年中舉行首輪閉門頒獎儀式。另外，房協亦於上月推出同名計劃，截至4月23日接獲4宗舉報。

### 房協接4宗參與獎勵計劃舉報

房署表示，截至今年3月底，房委會接獲約

3900宗濫用公屋舉報，約四成、即約1700宗舉報選擇參與計劃；經初步篩查，約700宗可進一步跟進及調查。至於不參與計劃的舉報，房署指會盡力依據現有資料展開調查。房署擬每年分兩次評審及頒發獎勵，並在房委會總部舉行簡單的閉門頒獎儀式，首輪頒獎儀式擬今年中舉行。署方表示，得獎者可決定是否出席頒獎儀式，其中出席者會個別頒獎，身份不會被公開。

另外，截至4月23日，房協接獲4宗參與獎勵計劃舉報個案，表示會適時舉行簡單小型頒獎禮，時間及形式待定，得獎者可選擇出席否。



### 「大水牛」重現

【大公报訊】俗稱「大水牛」的古董雙層巴士，昨日重臨彩虹巴士總站（圖），吸引大批市民及巴士迷到場「朝聖」。活動由九巴安排，昨午2至6時以「快閃」形式停泊在巴士總站，型號是AEC麗晶五型，上世紀70年代曾經是九巴的主流巴士，可以載客114人，車身龐大換來「大水牛」稱號，行走九龍區，自80年代陸續退役，目前全球只剩下三輛同型號巴士，另外兩輛分別在英國和澳洲。